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Источниковая база исследования истории украинской диаспоры Канады
в 1918–1939 гг.
В статье рассмотрено и классифицировано совокупность источников,

относящихся к политической, общественной, экономической, духовной, бытовой
сферам жизни и деятельности украинцев в диаспоре Канады в межвоенный период.
Комплексно исследовано нормативно-правовые акты государств Канады, Польши,
Румынии, Чехословакии и СССР, делопроизводственные документы, публи-
цистические и политические произведения членов партий, общественных
организаций, прессу органов государственного управления, общественных
союзов, политических партий, статистические материалы, дневники, воспоминания,
частную переписку, личные дела потенциальных эмигрантов. Определено
информационный потенциал архивных и изданных источников и значимость
представленных в них фактов для исследователей.
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документы, история украинской диаспоры Канады, вторая волна эмиграции
украинцев.
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ДОСЛІДЖЕННЯ ОРГАНІЗОВАНИХ  НАБОРІВ
ТА ПЕРЕСЕЛЕННЯ РОБІТНИКІВ В УРСР
У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ 1940-х – 1980-х рр.
У ПРАЦЯХ РАДЯНСЬКИХ НАУКОВЦІВ

Стаття висвітлює внесок радянських науковців – істориків, економістів,
правників, географів, демографів другої половини 1940-х – 1980-х рр. у дослі-
дження розподілу та перерозподілу робітничого ресурсу в УРСР. У статті
простежена зміна наукових підходів до вивчення організованих наборів робітників
та трудових переселень сімей. Визначені пріоритетні напрями та прогалини
радянської історіографії з теми. Проаналізовано якість відображення в україн-
ській радянській історіографії наслідків організованого державою використання
трудового потенціалу своїх громадян.

 Ключові слова: організований набір робітників, трудові переселення сімей,
трудовий потенціал, трудові ресурси, наукові дослідження, радянський період.

Міграції, переміщення та переселення є невід’ємною частиною історії
українського народу. Переміщення значних мас населення відбувалося і в
роки радянської влади. Їх характерною рисою був централізований та
організований характер. Однією з причин міграційних процесів середини
1940-х – другої половині 1980-х рр. став міжгалузевий та міжтериторіальний
розподіл та перерозподіл трудового ресурсу УРСР (здійснювався через
організований набір робітників та переселення сімей), що опирався на
соціально-економічні завдання та ідеологічну доктрину Радянського Союзу.

За період 1947–89 рр. системою оргнабору УРСР було набрано та
направлено на найтяжчі фізичні роботи у вугільну, гірничорудну, лісову
промисловості, на будівництво підприємств, електростанцій, шляхів
сполучення Української РСР, Російської РФСР, Казахської РСР більш ніж
4,6 млн робітників. Більше 695 тис. сімей із західних, північних та
центральних областей України було організовано переселено з метою
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збільшення сільського населення на півдні країни, господарського освоєння
районів Сибіру, Крайньої Півночі, Далекого Сходу, цілинних та перелогових
земель Казахської РСР. Такі переміщення стали причиною значних
демографічних, соціальних та економічних змін, наслідки яких відчуває
сучасне українське суспільство.

Перерозподіл робітничого ресурсу, а разом з тим – механічний рух
населення, який він викликав, привернули увагу багатьох істориків,
економістів, географів, демографів, що залишили значний пласт наукової
літератури, пов’язаної з використанням державою трудового потенціалу
своїх громадян. Формування нових підходів до вивчення соціально-
економічної історії України, перегляд радянських концепцій у дослідженні
подій та явищ, пов’язаних з трудовою міграцією населення, вимагають
глибокого та детального вивчення цього наукового доробку. Водночас
розгляд досвіду українських вчених з питань раціонального використання
робочої сили країни – як позитивного, так і негативного – нині є особливо
актуальним з огляду на те, що сучасна система працевлаштування ще
значною мірою зберігає радянські традиції або переживає критичні
наслідки їх багатолітньої практики.

Хоча процес формування та розвитку робітничої верстви був серед
пріоритетних в історичній науці радянської доби і дістав висвітлення у
багатьох дослідженнях, систематизований огляд наукового доробку з теми
здійснено не було. Історіографічному аналізу піддалися лише окремі праці,
які тією чи іншою мірою торкалися організованого використання людського
капіталу УРСР. Зокрема, В. О. Романцов частково розглянув історію
вивчення робітничої верстви у післявоєнний період [1]. О. М. Малиновська
здійснила аналіз праць радянських дослідників міграційних процесів [2].
Займалася дослідженням напрацювань з міжреспубліканського обміну
трудовим ресурсом В. Ф. Панібудьласка [3]. Історіографію організованого
використання трудового потенціалу УРСР у своїх дисертаційних дослі-
дженнях частково висвітлюють історики Н. Ф. Шипік, Т. М. Пронь,
М. К. Лобода, М. А. Алфьоров, Ю. О. Ніколаєць, Е. І. Сеітова.

Відсутність окремого історіографічного огляду з теми почасти пояснює
мала кількість спеціальних досліджень – з огляду на неоднозначність
наслідків оргнаборів та переселень офіційна радянська історична наука
воліла їх оминати. Нині для всебічного вивчення цієї проблеми необхідний
комплексний аналіз праць дослідників – істориків, економістів, географів,
юристів, демографів, міграціологів, доробок яких стосувався використання
праці українців.

Літературу, яка тією чи іншою мірою торкається історії оргнаборів та
переселень робітників, можна умовно поділити на декілька тематичних
груп. До праць першої групи належать дослідження з виникнення,
функціонування та реформування системи організованого набору та
переселення робітників. Це література переважно джерелознавчого
характеру, з яскраво вираженою агітаційною основою. Її автори –
працівники тих органів, які здійснювали міжгалузевий і міжтериторіальний
розподіл та перерозподіл трудового ресурсу.

Перші розвідки з теми з’явилися в середині 1940-х рр. і друкувалися на
сторінках відомчих інформаційних бюлетенів («Обмінюємося досвідом
роботи», «Трудові ресурси України» [4]). На допомогу місцевим
уповноваженим та інспекторам структури видавалися матеріали з історії
оргнабору та порядку його проведення, які, проте, були зорієнтовані на
широкий загал [5]. Ці видання мають переважно публіцистичний характер,
відображають тогочасні політичні та ідеологічні віяння.

З другої половини 1950-х рр. і до розпаду СРСР питання оргнабору в
рамках радянського трудового права розробляли В. С. Андреєв,
П. А. Гуреєв, О. М. Медведев [6]. Дослідниками було охоплено широке
коло проблем, пов’язаних з функціонуванням органів оргнабору, його
плануванням, проведенням та регулюванням. Фактично ними були
створені спеціалізовані юридичні посібники для осіб, які хотіли вкласти
трудовий договір.

Утворення та діяльність системи управління трудовими ресурсами
розглянули В. І. Прокопенко, І. С. Маслова [7]. Наукова цінність їх праць
різна, залежно від рівня об’єктивності дослідника. У більшості розвідок
відображені загальноприйняті історичні оцінки і спроби аргументації
правомірності системи оргнабору та переселення.

Автором низки творів, присвячених узагальненню досвіду розподілу
та перерозподілу робітничого ресурсу, став керівник Державного комітету
Ради Міністрів УРСР з праці М. О. Пантелеєв. У контексті переходу від
оргнабору робітників до працевлаштування населення М. О. Пантелеєв
більш детально зупинився на негативних рисах договірного залучення
населення до праці: плинності кадрів, порушенні угод підприємствами і
організаціями, збереженні прошарку малокваліфікованих робітників [8].

Серед спеціалізованих праць, присвячених створенню та
функціонуванню системи оргнабору, позитивно відрізняється стаття
дослідниці Т. П. Петрової [9]. Уникаючи загальних висновків, науковець
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більш детально, на основі значного статистичного матеріалу, розглянула
кількісні та якісні особливості оргнабору періоду 1970–80-х рр.

До другої групи праць з теми належать дослідження з історії
формування робітничих кадрів УРСР у другій половині ХХ ст. та ролі
оргнабору та переселення в цьому процесі. Незважаючи на численний
пласт напрацювань з історії робітництва, явище організованого набору та
переселення робітників в радянській історичній науці практично не
розглядалося. Оргнабір як спосіб поповнення робітничих лав знаходив
висвітлення переважно в дослідженнях, пов’язаних з повоєнною відбудовою
народного господарства, і зокрема промислових центрів – Донбасу й
Придніпров’я, освоєнням цілинних та перелогових земель Казахської РСР
та в контексті трудової міжреспубліканської співпраці. Водночас
переселення сімей з метою збільшення відсотку працездатних в окремих
регіонах, що також було частиною організованих державою трудових
міграцій, з огляду на ідеологічні заборони й стереотипи та за відсутності
повноцінних статистичних даних й об’єктивної інформації майже не
досліджувалося.

Численні праці з історії робітництва відбудовчого періоду, написані в
перше повоєнне десятиліття, мають не стільки науковий, скільки агітаційно-
пропагандистський характер, не містять наукових висновків і узагальнень,
розгорнутої картини формування та використання трудового потенціалу
країни, натомість відзначаються високим рівнем ідеологізації й
пропагандистського супроводу.

Доступ до статистичних даних, які почали друкуватися на всесоюзному
та республіканському рівнях з кінця 1950-х рр., позитивно вплинув на якість
досліджень з історії формування робітничих ресурсів УРСР. З’явилися
значно ширші й детальніші розвідки, зокрема з періоду повоєнної відбудови.
Зокрема, праці О. С. Кудлая, М. Ф. Хорошайлова, В. Ф. Близнюка [10]. Їхній
доробок, незважаючи на тенденційність узагальнень та висновків, містить
значний фактичний матеріал щодо формування та розвитку робітництва
окремих галузей промисловості Донбасу. Автори наводять значну кількість
статистичних даних, залучають архівні документи.

У 1970–80-ті рр. колективами авторів було створено узагальнюючі
праці, що визначили загальний підхід до історії формування робітничої
верстви Донбасу [11]. Хрестоматійною в радянській історичній науці стала
двотомна «Історія робітників Донбасу». Попри відсутність об’єктивного
аналізу процесу поповнення робітничих лав регіону, авторами було

проведено значну аналітичну роботу з кількісних та якісних змін у складі
робітництва. Дослідники наголосили на важливому економічному та
політичному значенні повоєнних оргнаборів у вугільну промисловість
регіону та здійснили короткий статистичний огляд результатів укладання
трудових договорів [12].

Історія оргнаборів та трудових переселень також знаходилася у
контексті вивчення місця і ролі УРСР в освоєнні цілинних та перелогових
земель, що розпочалося у другій половині 1950-х рр., та участі українського
населення у будовах всесоюзного значення [13]. Зокрема, історики
досліджували формування загонів та кількісні показники робітників з УРСР,
що працювали в районах Казахстану, Сибіру, Уралу, Поволжя. Залучення
населення до роботи за межами батьківщини частково відображене в
розвідках Л. Ю. Бернштейна, В. В. Горака, В. Ф. Фінікова, К. А. Аманкулова,
Ю. М. Заікіна [14]. Проте, позначені впливом ідеологічних настанов часу,
їхні праці містять поверхневі наукові висновки, однобічне висвітлення
фактів, натомість ідеалізують самовідданість робітників, прославляють
керівництво Компартії. Більш детальні дослідження з історії використання
трудового потенціалу українців за межами республіки здійснили
А. П. Данильченко та А. С. Рубльов [15]. На основі опублікованих і архівних
джерел, офіційних статистичних зведень автори спробували визначити
кількісні показники українських робітників в освоєнні цілинних земель та
забезпечення новостворених господарств кваліфікованими кадрами й
спеціалістами з УРСР.

Поруч з науковими розвідками здійснювався систематичний підбір
джерел до роковин початку освоєння цілинних земель, який демонстрував
вклад у справу українців. Науковцями було проведено значну пошукову
роботу. Результатом стали тематичні статті співробітників Головархіву
УРСР В. М. Волковинського та О. М. Коваленка [16]. Як наслідок, було
нагромаджено велику кількість фактичного матеріалу, яка заклала основи
для подальшого наукового вивчення теми.

Лише частково у радянській історіографії знайшло своє висвітлення
питання формування робітничих колективів Львівсько-Волинського
кам’яновугільного басейну. Варта уваги колективна стаття
М. П. Ковальського та С. І. Уваротова [17], у якій дослідники використали
та ввели в науковий обіг значний масив архівних матеріалів з
організованого набору робітників комбінату «Укрзахідвугілля»,
статистичних зведень його трестів, з партархіву Львівського обкому КПУ.
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Історики наголосили на незначній ролі договірного залучення населення
в комплектуванні робітничих лав шахт і будов вугільної промисловості
регіону, чим заперечили пануючу до того думку [18].

На новий рівень наукового осмислення питання організованих методів
залучення населення до праці підняв Я. В. Підпригорщук [19], який на
глибокому професійному рівні розглянув джерела поповнення робітничої
верстви населення у 1956–60 рр. Історик першим використав архівні
матеріали з діючого фонду Головного управління оргнабору та
переселення робітників при Раді Міністрів УРСР, що дало йому змогу
здійснити розрахунки за напрямками та формами поповнення трудових
ресурсів УРСР. До праць, що відображають зміни в чисельності і складі
робітничої верстви УРСР, належить науковий доробок Д. С. Шелеста [20].
Організований набір робітників в УРСР у 1950–70-х рр. науковець аналізує
на прикладі Одеської області, використовуючи матеріали обласного
управління відділу праці та заробітної плати. Особливу увагу Д. С. Шелест
приділяє ролі колгоспного селянства як одного з джерел оргнабору та
доходить висновку, що поповнення індустріальних кадрів у такий спосіб
становило незначний відсоток. Історик намагається об’єктивно та виважено
висвітлити позитивні та негативні наслідки організованого державою
працевлаштування.

При вивченні трудової політики в УРСР у другій половині ХХ ст.
особливої уваги заслуговують дослідження В. О. Романцова, який вперше
охопив всі сторони кількісних і якісних змін у складі робітництва та
ґрунтовно підійшов до вивчення історії формування та використання праці
населення республіки. На основі значного статистичного матеріалу та
ретельних розрахунків історик, на відміну від своїх сучасників, наголошує
на негативних економічних наслідках оргнабору, головним чином для
сільськогосподарського виробництва країни [21].

Важливі для розуміння соціально-економічних процесів, у контексті яких
відбувалося переміщення та переселення робітничого ресурсу країни, є
колективні узагальнюючі праці з історії робітництва УРСР та народного
господарства країни [22]. Факти з переміщень трудового потенціалу
містяться у 26-ти томах багатотомної колективної «Історії міст і сіл
УРСР» [23]. Зокрема, показовими є томи, присвячені областям, що входили
до промислових зон з постійною необхідністю механічного поповнення
робітничого ресурсу (Луганська, Донецька, Дніпропетровська та ін.), та
областей, які традиційно відносили до таких, що мали надлишок робочої

сили (Вінницька, Івано-Франківська, Волинська, Чернігівська та ін.).
Окрему групу праць складають дослідження, пов’язані з наслідками

політики розподілу та перерозподілу трудового ресурсу. Такі студії за
радянської доби були на периферії наукових досліджень, проте результати
організованого переміщення населення все ж частково розглядалися в
межах економічної теорії та економічної географії. Це праці переважно
міжгалузевого характеру, що поєднали в собі вивчення впливу оргнаборів
та переселень на економічний, демографічний та міграційний розвиток
країни. Саме в цьому напрямку оргнабір вперше стає об’єктом наукового
дослідження.

В умовах жорсткої централізації, яка стосувалася й наукової сфери,
більшість досліджень з теми здійснювалося за ініціативою та на замовлення
партії та уряду і зосереджувалося в Академії наук УРСР. Зокрема у 1960–
80-х рр. питаннями організованого розподілу та перерозподілу праці
українців у контексті демографічних змін країни та міграцієзнавства
займалися науковці Ради з вивчення продуктивних сил УРСР Академії Наук
УРСР. На сторінках журналів «Економіка Радянської України»,
«Демографічні дослідження», «Розміщення продуктивних сил Української
РСР» друкувалися розвідки провідних науковців різних галузей та
працівників системи оргнабору і переселення робітників. Актуальні
проблеми раціонального використання праці населення окремих регіонів
республіки в 1977–79 рр. розглядалися в статтях, вміщених у тематичні
збірники Інституту економіки АН УРСР «Регіональні проблеми управління
трудовими ресурсами».

Більш детально особливості розподілу та перерозподілу працездатного
населення УРСР вивчала економічна наука. У 1950–60-х рр. їй відводилась
велика роль у дослідженні поліпшення розміщення продуктивних сил та
використання людського капіталу. Вчені-економісти визначали відсоток
мобільних працездатних серед кількості зайнятих у домашньому та
особистому підсобному господарстві, здійснювали господарське
обґрунтування проведення оргнаборів та переселень.

Одним з перших дослідників балансу праці, відтворення робочої сили,
співвідношення джерел та форм поповнення трудових ресурсів став
М. Я. Сонін [24]. Керуючись радянською економічною теорією та
офіційними статистичними зведеннями, автор відніс організований
набір до основних шляхів поповнення робітництва СРСР,
наголосивши на міжгалузевому і міжтериторіальному перерозподілі
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робітників як головному його завданні післявоєнного періоду [24,
с. 68, 221].

Науковий пошук у дослідженнях 1970–80-х рр. здійснювався переважно
в рамках вивчення кількісного та якісного складу робітництва країни.
Розподіл робочої сили розглядався як завдання великого економічного та
соціального значення, який відіграв важливу роль у розв’язанні проблем
відтворення робочої сили та сприяв прискореному будівництву
комуністичного суспільства [25].

Все ж економісти, демографи, міграціологи обережно наголошували
на необхідності реформування системи планового перерозподілу
робітничого ресурсу країни, перегляду технічного рівня виробництва та
поглиблення спеціалізації, удосконалення умов життя та праці, підвищення
кваліфікації робітників. Йшла мова про негативні наслідки перерозподілу
трудового потенціалу країни, які вплинули на відставання ефективності
праці від масштабів міграції в сільській місцевості країни, спричинили
знелюднення сіл, демографічні перекоси регіонів, надмірну урбанізацію
окремих міст, стихійне і неконтрольоване сезонництво [26].

Вивчення територіального перерозподілу населення та використання
його у суспільному виробництві окремих економічних регіонів УРСР
проводили І. А. Кугало, А. П. Шостак, О. Гуцуляк (Південно-Західний
економічний район), Т. П. Кушнерова (Донецько-Придніпровський
економічний район), П. П. Коваленков, І. Г. Богомольний (Південний
економічний район) [27].

Окремим напрямом досліджень стало використання трудових ресурсів
у сільському господарстві південних областей УРСР. У низці розвідок
економістів та спеціалістів-господарників, керівників колгоспів та партійних
і радянських органів висвітлювалося, з пануючим ідеологічним ухилом,
становище з наявної у колгоспах робочої сили, особливості використання
у галузі сезонної праці та роль організованого трудового перерозподілу у
розбудові сільського господарства країни [28].

У 1980-х рр., як постфактум десятиріч здійснення міжгалузевого та
міжтериторіального розподілу та перерозподілу робітничого ресурсу
УРСР, у зв’язку з лібералізацією політичного та наукового життя країни,
дослідники були допущені до розроблення проектів методологічного
змісту. Вивчення економічних методів, які б покращили зайнятість
населення країни, удосконалили систему управління робітничим
потенціалом, були здійснені М. І. Долішнім, І. П. Суворовою [29].

Враховуючи праці попередників, дослідники загалом наголосили на
необхідності проведення зваженої та обережної політики у використанні
трудового потенціалу країни й необхідності поступового відходу від
організованого набору робітників.

Згідно з офіційною радянською ідеологією, оргнабір та переселення
сімей відігравали провідну роль в дії соціалістичного закону
народонаселення, відтак стали частиною відновлених у 1970-х рр.
демографічних досліджень. Зокрема, обмін думками щодо актуальних
питань впливу механічних переміщень і переселень працездатної частини
населення відбувався на сторінках журналу «Демографічні дослідження».
Значний вклад у розвиток досліджень з впливу механічного розміщення
трудових ресурсів на природне відтворення населення УРСР здійснив
М. В. Дараган [30]. Намагаючись охопити весь доступний комплекс
джерел, дослідник спробував визначити позитивний та негативний вплив
розподілу працездатного населення на демографічний розвиток країни.

Централізовані методи використання трудових ресурсів широко
досліджувалися вітчизняними географами. Низка праць про особливості
регіонального робітничого потенціалу УРСР була написана
В. В. Онікієнком та С. М. Писаренком [31]. На основі комплексного
дослідження міграційних процесів, враховуючи наявні статистичні
матеріали, дослідники розглянули особливості міжгалузевого та
міжтериторіального розподілу трудового ресурсу країни та їх соціально-
економічні наслідки. Серед іншого, інтерес науковців був прикутий до
трудових переселень сімей, які трактувалися як вдалий спосіб забезпечення
потреби в робочій силі виробництв і регіонів та реалізації зацікавленості
людей у покращанні умов життя [32].

Оскільки міграційні процеси розглядалися виключно як збірний процес
всіх форм територіального перерозподілу трудових ресурсів з головним
завданням – приведення у відповідність кількість трудових ресурсів і
потребу в них окремих регіонів, організовані оргнабори та переселення
було частково висвітлено у працях радянських міграціологів
постсталінської доби [33]. Зокрема, варті уваги напрацювання дослідниці
А. Ф. Загробської щодо обсягів, динаміки, напрямків керованих трудових
переміщень [34]. Старанно опрацьовуючи первинні дані, демограф вперше
залучила до наукового обігу значний матеріал з організованих переміщень
в країні. Дослідниця у більш ніж 50 працях аналізує здобуті статистичні
дані та, незважаючи на ідеологічні рамки, здійснює наукове прогнозування
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майбутніх міграцій населення, в тому числі піднімає важливі питання
впливу планових переселень на природне відтворення населення:
зменшення сільськогосподарського населення країни, пришвидшення
нерівномірної урбанізації окремих регіонів УРСР.

Окремо від офіційної науки радянської доби знаходиться праця
І. М. Дзюби «Інтернаціоналізм чи русифікація?», що була написана 1965 р.,
але вперше вийшла друком на теренах України лише 1990 р. Висвітлюючи
проблеми економічного, національного та культурного розвитку УРСР,
автор зупинився на наслідках оргнаборів для українського народу,
головним з яких вважав денаціоналізацію та русифікацію населення [35,
с. 51]. Громадський діяч заклав основу для подальших досліджень системи
працевлаштування другої половини 1940-х – кінця 1980-х у контексті
національної та соціальної політики радянської влади.

Таким чином, дослідження процесу використання трудового
потенціалу УРСР у другій половини 1940-х – 1980-х рр. знаходилось у рамках
валового підходу, відтак організовані набори робітників, трудові
переселення сімей не стали предметом окремих історичних досліджень.
Ідеологічний диктат, втручання владних структур у наукові студії сприяли
формуванню безумовного визнання переваги соціалістичного суспільства
над капіталістичним, відповідно радянський лад працевлаштування
подавався як взірцевий.

Наукові пошуки радянських дослідників були пов’язані переважно з
історією формування системи організованого розподілу та перерозподілу
трудового ресурсу УРСР та зачепили лише окремі, більшою мірою
економічні наслідки її діяльності. Водночас дослідження соціально-
політичного, національного, культурологічного значення оргнаборів та
переселень як історичного явища не відбувалося взагалі.

Все ж, попри вимушену ідеологічну обмеженість, окремі роботи з теми
радянських науковців відзначаються глибоким знанням матеріалу, мають
значну фактологічну цінність та статистичні розрахунки, що не втратили
своєї актуальності та потребують сучасного вивчення й осмислення.
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